

EL MERCANTIL

Teléfono
núm. 32

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Año XVII

Núm. 8654

EL MERCANTIL,
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 1'00
Méjico, al semestre, 1'00
LANTADO 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados de más forma de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Descontos: en los anuncios: según el número de inserciones. Además el 10% a los suscriptores.

Postre IDEAL

Deliciosas natillas al limón y a la vainilla pueden prepararse con poco gusto. En ultramarinos.

COMENTARIOS POLITICOS

La confección
del presupuesto

Confiamos en que la solución que el propone agradará a los señores empleados del departamento de Hacienda, el señor conde de Bugallal, se decide no dar paz a la mano en la confección del presupuesto.

Es obligación del señor Ministro presentar un plan de presupuesto a las Cortes. Es más que obligación; es un compromiso de honor contraído ante el Parlamento.

El principal trabajo que ha de aborver la atención del ministro, es según declaraciones suyas, las modificaciones tributarias, mejoras que hay que introducir y el estudio de nuevos impuestos.

Desde luego es de creer que en los presupuestos parciales que han de entregar al ministro de Hacienda los restantes consejeros, en todos ellos, si el presupuesto, es de reformas como se ha dicho, van modificaciones de importancia, que más tienden a aumentar las partidas y suma total, que a reducciones.

Si a esto se añade el considerable gasto introducido en estos últimos tiempos, y el enorme déficit con que cierran los pasados presupuestos; la labor sería reprenta la del señor Conde de Bugallal para llegar a punto de salvación.

Es cosa que está en el telar, y sobre ella es difícil por tanto hacer vaivenes, pero insistimos que será difícil el pensamiento del señor Bugallal, para conseguir un éxito.

¿Qué son los nuevos tributos? Esto pone de guardia al contribuyente, que ve que su sacrificio concedido a numerosos ministros de Hacienda fue cosa inútil. El dinero entró por un lado y salió por otro, sin que se pudiera observar bienandanza alguna.

La política de trampa, esa política hacendista seguida por los gobiernos anteriores, es cosa que ha llegado a

un punto el que muy difícil será el que intente paralizarla, para llegar a una imitación siquiera del señor Villaverde, nivelando gastos e ingresos.

Tiene el señor Conde que buscar de primera unos 800 millones. ¿Dónde va ir por ellos? Beneficios extraordinarios? Más vale no hablar de ello. ¿O sobre la renta? Exigir al capital un esfuerzo? Difícil es eso, después de ver lo que le ocurrió al señor Alba.

Entre los planes del señor Conde sin duda que figura ir al empréstito de reconstitución y según algunos, al solo anuncio de ello, y después de estudiada la actualidad económica social de España, verosímilmente moriría en agravio ese empréstito.

Indudablemente que quienes así opinan tienen razón, pues sería perjudicial llegar a realizar esa iniciativa en las condiciones en que la acarician las clases capitalistas, que

esperan en ello un excelentísimo negocio.

Con este empréstito para el mañana, no se logaría ventaja alguna.

Así es, que consideramos labor providencial más que de ser humano, que el Ministro de Hacienda consiga, lo que se propone, de salir airoso del compromiso que contrajo.

Soltando el dinero en la forma que hace tiempo se está soltando, es difícil buscar un ingreso que nivele los gastos.

A esas reformas que se suspira se puede llegar pero tiene que ser con política contraria a la que representa el actual Gobierno, que al fin y al cabo no hay que olvidar, que a estos hombres les tiene que ser muy difícil atacar a sus propios intereses.

Deseamos acierto al Sr. Bugallal en la labor difícil que se impone.

F. FELIU.

NUESTRA BANDA

Parece ser que nuestra campaña pro-banda ha encontrado eco en este Teruel tan reacio a despertar del sueño artístico en que vive.

La distracción espiritual es algo necesario en todas partes dada la vida de trabajo intenso de estos tiempos; pero esta necesidad se agudiza en nuestra capital en la que son raras y contadas las expansiones que se nos ofrecen.

Perfeccionar la banda que hoy tenemos, es pues un problema de importancia y todos los hijos de Teruel que se precien de serlo, deben demostrar su cariño a esta ciudad contribuyendo a que su música pase triunfalmente el nombre de la capital que los vió nacer.

Con ello, no solo serán los primeros beneficiados, ya que una banda de música es la mitad de la alegría de una población, sino que su orgullo de teruelanos podrá ser acrecentado al ver que una agrupación por ellos sostenida, es digna de permanecer en parangón y aún superar a otras agrupaciones idénticas de capitales de mayor importancia.

Recientes están las honrosas competencias de las notables bandas de Liria y Alicante y todos han podido ver el entusiasmo que en ambas localidades han despertado estas lu-

chas y rivalidades artísticas que tanto han puesto su nombre.

Asombra, según dicen, esa banda de Liria hecha a fuerza de trabajo y constancia por este pueblo. Y aquí en Teruel ¿no sentiremos por empeño tan digno de imitar, un noble sentimiento de estímulo?

Según las noticias hasta nosotros llegadas, parece ser, que sí. Ahora es preciso que esos entusiasmos de momento, lejos de decaer vayan en aumento progresivo.

Querer es poder, dice el sabio refranero castellano, y si en la vida todo se alcanza en fuerza de constancia, fácil nos será, con una pequeña cantidad de buen deseo, llegar a la realización de nuestro empeño, ya que contamos con una materia prima excelente.

Fabregat no perderá momento ni ocasión para ir derecho al logro de estos ideales que seguramente son los suyos, y solo falta el auxilio de verdad moral y material de todo Teruel.

La forma de esto será punto a tratar cuando el número de adhesiones que se cuenten sea lo bastante numerosa para emprender ya la campaña sobre una base segura para que el éxito corone los esfuerzos de todos.

Al cacao
Para mujeres después del alumbramiento

Maizavena

Compañía Minera de Sierra Menara

Como es sabido, esta gran empresa se halla sometida a un régimen de restricción impuesto por las circunstancias desde 1914.

Como consecuencia de haberse acentuado las dificultades creadas por la guerra,

Igualmente el embarque de mineral descendió sensiblemente, siendo sólo de 117,160 toneladas, así como la importación de carbones y otros materiales que se limitó a 26,091 toneladas, habiendo, por consiguiente, una disminución con relación al ejercicio anterior de 270,846 y 37,418, respectivamente.

Las minas produjeron 126,584 toneladas, de las cuales siguientes:

Minerales cribados, 13,255 toneladas;

Colegio politécnico de Ntra. Sra. del Pilar

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Carrera oficial de Comercio, Correos, Telégrafos, Granja, etc. Enseñanzas por procedimientos puramente experimentales. Nueva instalación, con moderno menaje escolar y gran internado en edificio propio.

Méndez Núñez, nº 35 y Estébanos, 31, Zaragoza, Teléfono, 1234. Solicítense de esta Administración boletín del resultado del curso, con los planes para el próximo....

teger a la especie, supieron lo que hacían asociando la ignorancia a la fortaleza y la debilidad a la experiencia. De otra manera la humanidad habría derrocado al Olimpo y perecido entre sus ruinas.

Disputaban los dos filósofos sin lograr ponérse de acuerdo, cuando vieron acercarse a la divina Aspasía, la digna compañera de Pericles, rodeada de siervos y admiradores.

—¡Ah! tienes —exclamó el viejo triunfante— mi argumento hecho carne: el mejor don de los dioses! La belleza supremo y la fortaleza espléndente de la vida, encadenando al amor con guirnaldas de flores.

—Si que es Aspasía,—replicó el joven— falso viviente de nuestra disputa, pero no por su belleza, su fuerza y sus amores, sino por su saber que la coloca como árbitro, de poder discrecional, en la República.

Y como se llegara a ellos a admirable mujer, viejo y joven, por detenerla recreándose en contemplarla, más que por dirimir la contienda, en breves palabras, la sometieron a su juicio.

—Ni uno ni otro acertasteis—dijo Aspasía— a determinar cuál es el don más glorioso que los dioses nos conceden. Don magnífico que a ninguno se niega, que todos disfrutan, que gozan por igual, alegrando su vida, cuantos hombres y mujeres reciben del Padre Sol las amantes caricias. La belleza, la fuerza y el amor, que con razón prefiere y exalta la experiencia del viejo, no son sino matizadas de ese don admirable, así como la sabiduría y el prestigio que ambiciona el joven, no son sino el fruto maduro en que tan maravillosa flor se convierte, cuando debidamente se le estima y cultiva, porque su corona es tan celestial como efímera.

La Juventud es ese don de los dioses que a todos alcanza, y en ella está el presegio infalible que augura la existencia, a que sirve de pótico florido.

Emplead, jóvenes, discretamente, ese tesoro el breve espacio que íntegramente permanece en vuestras manos, porque se desvanecerá lo mismo si lo derrocháis prodigios que si lo esterilizáis variantes, y así seréis a su tiempo amados y fuertes, como después sabios y respetados, que el secreto de la Felicidad no consiste sino en preparar cueradamente y saberear con prudencia, los nobles goces que cada edad proporciona.

Así dijo Aspasía y siguió su marcha soberana, pero sospecho que la sabia lección quedó olvidada, porque joven y viejo, ensimismados coincidieron, mirando a la parte, en que el supremo don de los dioses, el verdadero valor de la vida se cifra enteramente en la mujer hermosa y vale un solo beso de sus labios por todos los consejos de los sabios.

J. LOPEZ DE GOMARA.

Buenos consejos

Disputaban dos filósofos griegos, de opuestas edades, sobre cuál era el don más precioso que los dioses hubieran otorgado a los mortales.

Como siempre, los hombres, desdefectos de lo que poseen para codiciar lo que no tienen, ponía el viejo el mayor aprecio en la Belleza, el Amor y la Fuerza, y el joven en el Prestigio y la Sabiduría.

Dé allí nació, sin duda, el profundo aforismo: «Ay, si el viejo pudiera y si el joven supiere!»

Pero como los dioses se han preocupado también de sus intereses y de pro-

COLEGIO CERVANTES

Establecimiento de 1.º Enseñanza

NOTA.—Soliciten reglamentos y hojas de matrícula en la DIRECCIÓN VILLANUEVA 4.

Los franceses toreros

El público incendia la plaza de Bayona

La corrida anunciada para el domingo a las cuatro de la tarde, en la Plaza de Toros de Bayona ha sido pródiga en incidentes y ha terminado por el incendio y la total destrucción de la Plaza, por la cual desfilaron los más notables matadores españoles.

Antes o después del verano es tiempo más oportuno para estas operaciones pero como la que nos ocupa ya no tiene remedio, podría aliviar mucho las molestias de vecinos y transeúntes si se hiciera de noche; pues si las ordenanzas rigen para los vecinos también deben obligar al Ayuntamiento a verdad?

NOTICIAS

Por si puede ser

Los vecinos de la calle de los Amantes están sufriendo, por la limpieza de la alcantarilla de esa calle, los pestilentes olores que despiden el fango removido y avenado, y además tienen que guardar todo el día dentro de las habitaciones todas las guas eucias.

Antes o después del verano es tiempo más oportuno para estas operaciones pero como la que nos ocupa ya no tiene remedio, podría aliviar mucho las molestias de vecinos y transeúntes si se hiciera de noche; pues si las ordenanzas rigen para los vecinos también deben obligar al Ayuntamiento a verdad?

La Federación Nacional

El Comité Nacional de la Confederación Patronal Española reunido recientemente en Madrid, acordó celebrar en Barcelona en los días 20.-24. de Octubre próximo el Segundo Congreso Patronal.

En la Federación Patronal de Barcelona ha quedado constituida la Comisión Organizadora, en cuyas oficinas (Plaza de Canalejas 61) se facilitarán cuantos datos se deseen sobre el Congreso, su alcance, programa y concesiones especiales hechas a los congresistas, en rebajas y descuentos de billetes y otros servicios.

Aviso

Hoy han dado principio las clases en el Colegio Cervantes.

Los padres que deseen matricular a sus hijos en este nuevo colegio pueden dirigirse a D. Manoel Palacio.—Villanueva, núm. 4.

Agotados los toros, se reanudaron las protestas.

El fuego fue invadido, y en varios puntos de la Plaza comenzaron los protestantes a prender fuego.

Los toreros, en vista del peligroso riesgo que tomaba el mitín, se retiraron y el público, amontonado en el ruedo, si, llas, gradas y cuanto encontraba a mano, habiendo previamente saqueado la cantina.

Momentos después de las siete de la tarde, la Plaza era una inmensa hoguera, celebrada por el público en medio de intensa gritaría. Poco después de las ocho, y cuando la Plaza ya no existía, llegaba el segundo camión con los otros tres toros.

Los daños causados pasan los cien mil francos, y no se produjo ningún accidente personal durante los disturbios.

LIBROS Y REVISTAS

EL FINANCIERO

El número 963 de esta importante Revista semanal madrileña, inserta entre otros los siguientes interesantes trabajos:

Cambios nuevos.—Política internacional.—Cuestión y reconstitución.—La Economía mundial en la pasada guerra por el Presidente del Consejo de Ministros Sr. Tocón.—Desarrollo de los aceros industriales.—Notable progreso del convertidor de acero «Cosmopolitan».—La Renta de Aduanas en 1913.—Reorganización de las Cámaras agrícolas.—El Brasil en 1917.—Situación financiera del Japón.—El Comercio de cereales en Francia en 1918, etc., etc.

Además publica informaciones de varias Sociedades y Compañías.

También publica Crónicas de la Argentina, Venezuela, Estados Unidos, Inglaterra, Suiza, Bélgica, Francia, Bélgica, Barcelona, Valladolid. Boletines de Madrid, Bilbao y Barcelona y cambios de los principales mercados mundiales. Minería, Metalurgia, Seguros, Ferrocarriles, etc., etc.

Dirección: Paseo de Rosales, 62.—Madrid.

PAPEL USADO DE VENTA EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

Fábrica de Jabones
y Almacén de Abonos

El personal de la delegación se ha reunido para tomar acuerdos.

Estreno

En Novedades se ha estrenado con gran éxito la zarzuela «Huertecilla», letra de Cabré y Rubiales, y música de Monterde y Gelabert.

M. Wilson en peligro

Telegrafía de Portlán que en las excursiones de propaganda política que está realizando el presidente M. Wilson, el automóvil que ocupaba, cuando más velocidad llevaba, el chofer hizo una falsa maniobra y volcó resultando muertos el chofer y un periodista, heridos graves dos periodistas y M. Wilson salió ileso.

El Rey

Hoy a las once inaugurarán en Soria el Museo Neumantino, y después de un banquete en la Diputación tomará viaje para Madrid.

Le acompaña el ministro de la Gobernación.

De Marruecos

Telegrama oficial de Tétuán comunica que el capitán Gallarza realizó vuelos sobre el Fondak, y al aterrizar, tropezó con una piedra, volcando el aparato.

El capitán resultó con un brazo fracturado.

HERRERIA

Se traspasa o arrienda un antiguo y acreditado taller en esta ciudad, con el quinto de casa donde está establecido.

Razón en la Administración de este periódico.

Maizavena

Al cacao
Para personas débiles
del estómago.

Barberos

Hace falta un oficial
que sepa su obligación.
Calle del Salvador, núm. 33.

Rafael Torregrosa

San Francisco, 60

TERUEL

DEL TELEFONO

Nuevo periódico

Anoche salió el primer número del diario «El Pensamiento Español», del Sr. Vázquez Mella.

Los de Hacienda

La comisión de la Junta de empleados de Hacienda ha señalado deficiencias en el artículo 3.º del decreto referente a amortizaciones, y el Sr. Bugaila ha prometido estudiarlo para modificarlo si ha lugar.

El indulto

Según datos de los centros obreros, el indulto ha comprendido a 6.802 obreros sindicalistas, que están ya en libertad.

Sin embargo, el indulto no ha alcanzado a directores del movimiento, que tienen pendientes procesos y ahora se proponen pedir amnistía para darles libertad.

De Barcelona

La comisión mixta de patronos y obreros no se reunirá hasta que el Gobernador haya suavizado ciertas diferencias que han surgido.

Son muchas las adhesiones que reciben los funcionarios de Hacienda por su protesta contra el comité de Madrid, en el asunto de adaptación de las plantillas, que a juicio ellos se halla todavía sin resolver.

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COMODIALES

ACEITES REFINADOS DE TRAGÓN

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establishimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 3-ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año 3 1/4, por ciento
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad a razón de 2 1/2, por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devenguen 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Prestamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo posicionado hecho en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACION de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

compra y venta de Fondos Públicos Pagos de Cupones Cartas de Crédito Informes Comerciales Comisiones etc. etc.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITA 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros; 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 6 y media a 1 y de 3 y media a 4 y media.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las arcadas, los dolores, la inapetencia, las diarreas en niños y adultos que, a veces, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es de uso.

De venta en las principales farmacias del mundo. Envíese a Saiz de Carlos, Madrid, desde donde se remite folletos a quien los pida.